指导天然林保护修复工作的纲领性文件

国家林业和草原局副局长李树铭解读《天然林保护修复制度方案》

新华社北京7月23日电(记者董峻)中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《天然林保护修复制度方案》。国家林业和草原局副局长李树铭23日对这一方案进行解读时表示,天然林是森林资源的主体和精华,保护好天然林是建设美丽中国的必然要求。在天然林保护工程二期即将结束之际中央出台《天然林保护修复制度方案》正当其时,将推进天然林保护事业再上新台阶。

把所有天然林都保护起来

李树铭说,1998年党中央、国务院决定 实施天然林资源保护工程,20多年来特别 是党的十八大以来,我国不断加大天然林保 护力度,全面停止天然林商业性采伐,实现 了全面保护天然林的历史性转折。但同时,由于长期过度采伐,我国天然林数量少、质量差、退化严重、分布不平衡,生态系统脆弱,是生态文明和美丽中国建设的短板。

对此,方案对全国天然林保护修复提 出三个阶段性目标任务:

——到 2020 年实现"把所有天然林都 保护起来"目标,基本建立天然林保护修复

——到 2035 年天然林面积保有量稳定在 2 亿公顷左右,质量实现根本好转,为基本实现美丽中国目标提供有力支撑;

——到本世纪中叶全面建成以天然林 为主体的健康稳定、布局合理、功能完备的 森林生态系统,为建设社会主义现代化强国打下坚实生态基础。

方案还明确了天然林保护修复的四项 基本原则,即坚持全面保护,突出重点,把 所有天然林都保护起来,同时确定天然林 保护重点区域,实行天然林保护与公益林 管理并轨;坚持尊重自然,科学修复,统筹 山水林田湖草治理,全面提升生态服务功 能;坚持生态为民,保障民生,保障林权权 利人和经营主体的合法权利,确保广大林 区职工和林农与全国人民同步进入全面小 康社会;坚持政府主导,社会参与,形成全 社会共抓天然林保护的新格局。

四大举措全面保护修复天然林

据李树铭介绍,就天然林保护修复,方 案提出四项重大举措:

一是完善天然林管护制度。在对全国 所有天然林实行保护的基础上确定天然林 保护重点区域,实行分区施策;建立天然林 保护行政首长负责制和目标责任考核制; 逐级分解落实天然林保护修复责任与任 务;加强天然林管护站点建设、管护网络建 设、灾害预警体系建设、护林员队伍建设和 共管机制建设。

二是建立天然林用途管制制度。全面停止天然林商业性采伐;对纳入保护重点区域的天然林,除维护生态系统健康的必要措施外,禁止其他生产经营活动;严管天

然林地占用,严格控制天然林地转为其他 用途;对保护重点区域的天然林地,除国防 建设、国家重大工程项目建设特殊需要外,

三是健全天然林修复制度。根据天然 林演替和发育阶段,科学实施修复措施,遏 制天然林分退化,提高天然林质量;强化天 然中幼林抚育,促进形成地带性顶级群落; 加强生态廊道建设;鼓励在废弃矿山、荒山 荒地上逐步恢复天然植被;加强天然林修 复科技支撑,加快完善天然林保护修复效 益监测评估制度。

四是落实天然林保护修复监管制度。 将天然林保护修复成效列入领导干部自然 资源资产离任审计事项,作为地方党委和 政府及领导干部综合评价的重要参考;对 破坏天然林、损害社会公共利益的行为,可 以依法提起民事公益诉讼。建立天然林资 源损害责任终身追究制。

方案保留了实施天保工程的全部财经 政策,在此基础上提出了逐步完善和提高 标准的措施以及优化调整支出结构、强化 预算绩效管理的要求,更加重视投资的差 异化、精准化。

把天然林保护修复工作落实到位

李树铭说,天然林保护是生态文明建设中一项具有根本性、全局性、关键性的重大任务,是广大人民群众共同参与、共同建设、

共同受益的事业,是一项长期任务,要一代代抓下去。为确保实现天然林保护修复目标,方案明确了四方面保障措施。

一是切实加强党对天然林保护修复工作的领导。地方各级党委和政府必须把天然林保护摆到突出位置,强化总体设计和组织领导。切实加强天然林保护修复工作机构队伍建设,保障经费。国务院林业草原主管部门牵头协调组织各有关部门研究解决天然林保护修复出现的新情况新问题,重大问题必须及时向党中央、国务院报告。

二是抓紧研究制定天然林保护条例。各地结合实际制定天然林保护地方性法规、规章,用最严格的制度、最严密的法治保护天然林。

三是加快研究编制全国天然林保护修复中长期规划,明确全国天然林保护目标、任务、措施和政策。省级政府必须编制 天然林保护修复规划,市县级政府必须编制天然林保护修复实施方案,确定本行政区域天然林保护范围、目标和举措。

四是提高全民保护意识。培育爱林 护林的生态道德和行为准则,形成全社 会共同保护天然林的良好氛围。

李树铭表示,国家林草局将积极会同相关部门加强统筹协调,建立统一管理、分工负责、协同推进的天然林保护修复实施机制。同时,做好统筹规划、技术指导、监测监管、支持保障和培训工作。

遗址纪念碑(7月20日摄)。

新华社记者吴壮摄

(上接1版)到2020年,1.3亿公顷天然乔木林和0.68亿公顷天然灌木林地、未成林封育地、疏林地得到有效管护,基本建立天然林保护修复法律制度体系、政策保障体系、技术标准体系和监督评价体系。

到 2035 年,天然林面积保有量稳定在 2 亿公顷左右,质量实现根本好转,天然林生态系统得到有效恢复、生物多样性得到科学保护、生态承载力显著提高,为美丽中国目标基本实现提供有力支撑。

到本世纪中叶,全面建成以天然林为主体的健康稳定、布局合理、功能完备的森林生态系统,满足人民群众对优质生态产品、优美生态环境和丰富林产品的需求,为建设社会主义现代化强国打下坚实生态基础。

二、完善天然林管护制度

(四)确定天然林保护重点区域。对全国所有天然林实行保护,禁止毁林 开垦、将天然林改造为人工林以及其他破坏天然林及其生态环境的行为。依 据国土空间规划划定的生态保护红线以及生态区位重要性、自然恢复能力、 生态脆弱性、物种珍稀性等指标,确定天然林保护重点区域,分区施策,分别 采取封禁管理,自然恢复为主、人工促进为辅或其他复合生态修复措施。

(五)全面落实天然林保护责任。省级政府负责落实国家天然林保护修复政策,将天然林保护和修复目标任务纳入经济社会发展规划,按目标、任务、资金、责任"四到省"要求认真组织实施。建立地方政府天然林保护行政首长负责制和目标责任考核制,通过制定天然林保护规划、实施方案,逐级分解落实天然林保护责任和修复任务。天然林保护修复实行管护责任协议书制度。森林经营单位和其他林权权利人、经营主体按协议具体落实其经营管护区域内的天然林保护修复任务。

(六)加强天然林管护能力建设。完善天然林管护体系,加强天然林管护站点等建设,提高管护效率和应急处理能力。充分运用高新技术,构建全方位、多角度、高效运转、天地一体的天然林管护网络,实现天然林保护相关信息获取全面、共享充分、更新及时。健全天然林防火监测预警体系,加强天然林有害生物监测、预报、防治工作。结合精准扶贫扩大天然林护林员队伍,建立天然林管护人员培训制度。加强天然林区居民和社区共同参与天然林管护机制建设。

三、建立天然林用途管制制度

(七)建立天然林休养生息制度。全面停止天然林商业性采伐。对纳入保护重点区域的天然林,除森林病虫害防治、森林防火等维护天然林生态系统健康的必要措施外,禁止其他一切生产经营活动。开展天然林抚育作业的,必须编制作业设计,经林业主管部门审查批准后实施。依托国家储备林基地建设,培育大径材和珍贵树种,维护国家木材安全。

(八)严管天然林地占用。严格控制天然林地转为其他用途,除国防建设、国家重大工程项目建设特殊需要外,禁止占用保护重点区域的天然林地。在不破坏地表植被、不影响生物多样性保护前提下,可在天然林地适度发展生态旅游、休闲康养、特色种植养殖等产业。

四、健全天然林修复制度

(九)建立退化天然林修复制度。根据天然林演替规律和发育阶段,科学实施修复措施,遏制天然林分继续退化。编制天然林修复作业设计,开展修复质量评价,规范天然林保护修复档案管理。对于稀疏退化的天然林,开展人工促进、天然更新等措施,加快森林正向演替,逐步使天然次生林、退化次生林等生态系统恢复到一定的功能水平,最终达到自我持续状态。强化天然中幼林抚育,调整林木竞争关系,促进形成地带性顶级群落。加强生态廊道建设。鼓励在废弃矿山、荒山荒地上逐步恢复天然植被。

(十)强化天然林修复科技支撑。组织开展天然林生长演替规律、退化天然林生态功能恢复、不同类型天然林保育和适应性经营、抚育性采伐等基础理论和关键技术科研攻关,加强对更替、择伐、新进、封育尤其是促进复壮等天然林修复方式的研究和示范。加快天然林保护修复科技成果转移转化,开展技术集成与推广,加快天然林保护修复技术标准体系建设。大力开展天然林保护修复国际合作交流,积极引进国外先进理念和技术。

(十一)完善天然林保护修复效益监测评估制度。制定天然林保护修复效益监测评估技术规程,逐步完善骨干监测站建设,指导基础监测站提升监测能力。定期发布全国和地方天然林保护修复效益监测评估报告。建立全国天然林数据库。

五、落实天然林保护修复监管制度

(十二)完善天然林保护修复监管体制。加强天然林资源保护修复成效考核监督,加大天然林保护年度核查力度,实行绩效管理。将天然林保护修复成效列入领导干部自然资源资产离任审计事项,作为地方党委和政府及领导干部综合评价的重要参考。强化舆论监督,发动群众防控天然林灾害事件,设立险情举报专线和公众号,制定奖励措施。对破坏天然林、损害社会公共利益的行为,可以依法提起民事公益诉讼。

(十三)建立天然林保护修复责任追究制。强化天然林保护修复责任追究,建立天然林资源损害责任终身追究制。对落实天然林保护政策和部署不力、盲目决策,造成严重后果的;对天然林保护修复不担当、不作为,造成严重后果的;对破坏天然林资源事件处置不力、整改执行不到位,造成重大影响的,依规依纪依法严肃问责。

六、完善支持政策

(十四)加强天然林保护修复基础设施建设。统筹安排国有林区林场管护用房、供电、饮水、通信等基础设施建设,积极推进国有林区林场道路建设。加强森林管护、森林防火、有害生物防治等方面现代化基础设施和装备建设。加大对天然林保护公益林建设和后备资源培育的支持力度。

(十五)完善天然林保护修复财政支持等政策。统一天然林管护与国家级公益林补偿政策。对集体和个人所有的天然商品林,中央财政继续安排停伐管护补助。逐步加大对天然林抚育的财政支持力度。完善天然林资源保护工程社会保险、政策性社会性支出、停伐及相关改革奖励等补助政策。优化调整支出结构,强化预算绩效管理。推进重点国有林区改革,加快剥离办社会职能,落实重点国有林区金融机构债务处理政策。调整完善森林保险制度。

(十六)探索天然林保护修复多元化投入机制。探索通过森林认证、碳汇交易等方式,多渠道筹措天然林保护修复资金。鼓励社会公益组织参与天然林保护修复。鼓励公民、法人和其他组织通过捐赠、资助、认养、志愿服务等方式,从事天然林保护公益事业。鼓励地方探索重要生态区位天然商品林赎买制度。

七、强化实施保障

(十七)切实加强党对天然林保护修复工作的领导。天然林保护是生态文明建设中一项具有根本性、全局性、关键性的重大任务,地方各级党委和政府必须把天然林保护摆到突出位置,强化总体设计和组织领导。切实加强天然林保护修复机构队伍建设,保障天然林保护修复和管理经费。国务院林业主管部门牵头协调组织各有关部门研究解决天然林保护修复出现的新情况新问题,重大问题及时向党中央、国务院报告。

(十八)完善天然林保护法律制度。健全天然林保护修复法律法规,研究制定天然林保护条例。各地应当结合本地实际,制定天然林保护地方性法规、规章;已经出台天然林保护地方性法规、规章的,要根据本方案精神,做好修订工作,用最严格制度、最严密法治保护天然林资源。

(十九)编制天然林保护修复规划。继续实施好天然林资源保护二期工程,全面总结评估天然林资源保护二期工程实施方案执行情况。研究编制全国天然林保护修复中长期规划,提出天然林保护阶段性目标、任务,进一步完善天然林保护政策和措施。各省级政府组织编制天然林保护修复规划,市、县级政府组织编制天然林保护修复实施方案,明确本行政区域天然林保护范围、目标和举措。经批准的天然林保护修复规划、实施方案不得擅自变更。编制或者修订天然林保护修复规划、实施方案不得擅自变更。编制或者修订天然林保护修复规划、实施方案应当公

示,必要时应当举行听证。 (二十)提高全社会天然林保护意识。天然林保护是广大人民群众共同参与、共同建设、共同受益的事业,是一项长期任务,要一代代抓下去。鼓励和引导群众通过订立乡规民约、开展公益活动等方式,培育爱林护林的生态道德和行为准则。加强天然林保护科普宣传教育,充分利用互联网等各种媒体,提高公众对天然林生态、社会、文化、经济价值的认识,形成全社会共同保护天然林的良好氛围。按照国家有关规定,对在天然林保护管理事业中做出显著成绩的单位和个人给予表彰奖励。

七天七夜 惊心动魄

皎平渡口永不消失的红色记忆



皎平渡,因为1935年红军从这里渡过 金沙江北上而闻名于世。

今年秋天,这处在长征史上写下辉煌篇章的历史遗迹,将随着乌东德水电站的下闸蓄水成为库区。但是,那场关乎红军命运的渡江传奇决不会湮没,将被历史永远铭记。

日前,记者来到位于云南省禄劝县的 皎平渡口。

3万多名红军,37个船工,6艘木船,7天7夜……这组数字勾勒出1935年5月红军在皎平渡的渡江过程。1935年4月29日,中革军委在距此约180公里的寻甸县鲁口哨发出《关于我军速渡金沙江在川西建立苏区的指示》。为了迷惑敌人,红军在昆明附近虚晃一枪后,便兵分三路直插金沙江。在毛泽东、周恩来、朱德、刘伯承等指挥下,中央红军3万多人利用6艘木船,在当地37位船工的帮助下昼夜渡江,从皎平渡口顺利渡过金沙江天险。待滇军刘正富旅追赶至江边时,红军早已渡毕毁船,直

逼川康重镇会理。这是战略转移中具有决定意义的一场胜利。 红军打胜仗,人民是靠山。回望那惊心

动魄的7个昼夜,没有37名船工的奋力摆渡,就没有那场渡江的胜利。1935年5月2日子夜,红军渡江先遣队率先抵达皎平渡口,找到船工张朝寿,经过宣传教育,张朝寿答应找人帮助红军渡江。先遣队在渡口南岸用缴获的2艘木船渡过前卫连,消灭江北岸守敌,夺取了敌人的税卡厘金局。随后,在当地船工的帮助下,在北岸和上游鲁车渡找到敌方未烧毁的4艘船。5月3日,中央纵队开始从皎平渡渡江。

站在皎平渡口,金沙江从脚下滔滔流过,两岸的群山层峦叠嶂,当年刘伯承指挥红军渡江时站过的那块石头还矗立在岸边。 在江畔,当年参与渡江船工的徒弟毛洪银向记者讲起了80多年前师傅们经历的壮举。

"在红军来的几天前,大家就知道会有很多人从这里经过,但不知道是好是坏,把这些船全部藏起来。红军当时找到张朝寿把情况一讲,他心里面就觉得很高兴,马上就把这附近会划船的人都叫来了。这些船工都是穷苦人,红军对他们很客气,很关照他们。红军说,因为时间紧,要用最快的速度渡江。他们认真地把人组织起来,人下来休息,但船不能停,靠岸就回,心里想的就

是 赶紧渡,赶紧渡,快把红军渡过去'。"

刘伯承曾这样评价红军渡过金沙江的意义:"从此,我军跳出了数十万敌人围追堵截的圈子,取得了战略转移中具有决定意义的胜利。"当年37名船工奋战七天七夜,打破了金沙自古不夜渡的规矩,他们冒死在暗流涌动、惊涛骇浪的江面上连夜摆渡,想的是"快把红军渡过去"。英雄的人民,共创英雄的历史!

据禄劝县委党史研究室主任李迎春介绍,红军长征两次经过禄劝,除了在皎平渡参与渡江的37名船工外,给红军带过路和帮助过红军的当地群众,史料中明确记载有名字的就有135人。长征路上,无数个夜渡的船工,无数个带路的向导,无数不知名姓的老乡,帮助工农红军、中国革命在血与火中趟出了一条条希望的路,新生的路。

如今,皎平渡面临新的变化。皎平渡镇党委副书记、镇长周林说:"乌东德水电站要下闸蓄水,蓄水位高程是975米,而这里的海拔是800多米,皎平渡将成为库区。这涉及川滇两省的移民搬迁。虽然故土难离,村民们还是通情达理。现在所有协议已经全部签完,就要开始搬迁了。"

立于滔滔金沙江,记者感慨:无论是 80 多年前还是今天,共产党人都在矢志 为人民谋幸福,人民都在用自己的方式为 国家作贡献!

距 37 名船工帮助红军渡过金沙江的 日子已经过去了 80 多年,当年的皎平渡 口也因为水电站建设即将消失。但是,人 民对历史的贡献不会被忘记,关于皎平渡 的红色记忆永远不会消失。(记者丁玫、 杨建楠、浦超)新华社昆明7月23日电

趁早收回干预香港事务、干涉中国内政的政治黑手!

新华社记者

香港一些激进分子近期接连制造暴力事件,严重破坏香港社会秩序,践踏香港法治,更公然挑战中央政府权威,触碰"一国两制"原则底线,包括香港市民在内的全体中国人民都深感愤慨。然而,美国、英国一些政客却在此时跳出来,打着自由、民主的幌子,赤裸裸伸出干预香港事务的政治黑手,再次暴露了粗暴干涉中国内政的阴暗政治图谋。

从冲击立法会并大肆破坏,包围警察总部,殴打残害警员,非法储存危险物品和大量 攻击性武器,到冲击中央政府驻港机构,公然 污损国徽,喷涂侮辱国家、民族的字句,香港少数激进分子的暴力冲击和挑衅行为不断升级。这些行径触目惊心,不但损害了广大香港市民的利益福祉,更伤害了包括700万香港同胞在内的全中国人民的感情。谴责暴力、打击犯罪、维护法治、守护安宁,是任何一个政府应当负起的责任,不但无可厚非,而且责于必必

就在香港社会呼吁制止暴力、香港特 区政府和警方采取必要措施依法维护社会 秩序时,美、英接连"放话",说什么"敦促香 港政府尊重言论和集会自由",甚至罔顾事 实、颠倒黑白地"警告"香港特区政府"不得 将抗议中的破坏行为作为镇压的借口"。两个西方老牌大国真是积习难改,赤裸裸的双重标准再次表现得淋漓尽致。试问,在美国和英国,国会、议会被暴力围攻,政府会坐视不管吗?!民主、自由的权利是可以用暴力来行使的吗?!公然挑战宪法、践踏法律是被允许的吗?!

不谴责极端违法暴力,还道貌岸然地对属于中国内政的香港事务说三道四、指手画脚,美、英两国意欲何为?近期有香港和海外媒体披露了一些情况,可明显看出香港一系列暴力事件背后有外国势力操纵、策划甚至组织实施的迹象。从台面上的"插嘴",到暗地

里的"插手",这些外国势力要在香港这块中国的土地上做什么!总是一副满世界"主持公道"的模样,背后又包藏着怎样不可告人的肮脏算计!

香港是中华人民共和国的特别行政 区,香港事务纯属中国内政,中国政府和 人民决不允许任何外国政府、组织或个人 租暴干预,更不会容忍任何外国势力搞乱 香港。我们奉劝美方、英方摒弃双重标准, 立即停止向暴力不法行为发出任何错误 信号,立即停止对"一国两制"别有用心的 政治抹黑,趁早收回他们在香港伸出的不 堪的黑手。

外交部驳美英言论: 绝不容许任何外部势力搞乱香港

外交部驻港特派员公署发言人敦促美方停止向暴力不法行为发出错误信号

新华社北京 7 月 23 日电(记者侯晓晨)外交部发言人华春莹 23 日驳斥英国、美国一些官员近日发表的涉港言论,表示香港是中国的香港,中国政府绝不容许任何外部势力插手香港事务,更不容许任何外周数力提到香港

外国势力搞乱香港。 在当日例行记者会上,有香港记者问: 英国中东事务大臣形容近日香港发生的暴力场面令人无法接受,呼吁港府展开全面、独立的调查;美国国务院发言人要求特区政府尊重言论及集会自由。中方对此有何证论?

"对于近日在香港发生的一系列极端暴力事件,国务院港澳办、香港中联办和香港特区政府都已经作出明确回应。"华春莹说。 针对美方要求香港特区政府尊重言论 和集会自由,华春莹指出,近日在香港发生的事情绝不是什么言论和集会自由的问题,而是极端暴力违法行为的问题,直接冲击香港法治根基,违反基本法和香港本地法律,严重挑战"一国两制"的底线。"中央政府支持特区政府依法有效施政,支持警方依法严惩违法暴力行为,维护香港的社会稳定。"

"从近期媒体披露的一些情况,可以明显看出在香港发生的暴力事件有外国势力在背后操纵、策划、甚至组织实施的迹象。" 华春莹说,"美方能否向世界诚实地、明确地回答,美方在近期香港事态中扮演了怎样的角色?到底意欲何为?美方再没有自知之明,至少也应该清楚一点,那就是:香港是中国的香港,中国政府绝不容许任何外

部势力插手香港事务,更不容许任何外国

势力搞乱香港。我们奉劝美方趁早收回他们在香港伸出的黑手!"

针对英方官员言论,华春莹表示,香港 回归以来,"一国两制"顺利实施,香港市民 享有前所未有的权利和自由。英方大谈香 港的权利和自由,如果没有了安全和稳定, 何来权利和自由?皮之不存,毛将焉附?

"近日,香港各界人士发起'守护香港'和平集会,谴责反对派撕裂社会的暴力行径。相信大多数香港市民对于极少数激进分子违法暴力行为的危害和本质都有清醒的认识,也都希望共同努力守护好香港这颗东方明珠'。"她说。 新华社香港7月23日电针对美国国

务院发言人 22 日就香港问题发表言论,外交部驻港特派员公署发言人 23 日表示,我

们对美方错误表态表示强烈不满和坚决 反对,敦促美方立即停止向暴力不法行 为发出任何错误信号。

发言人表示,回归以来,"一国两制" "港人治港"、高度自治得到切实贯彻落 实。港人依法享有前所未有的广泛权利 与自由,这是有目共睹的事实。美方所谓 香港自治受到"侵蚀"的表态,是基于偏 见的无端指责,是别有用心的政治抹黑。

发言人强调,近期香港社会发生的一系列极端暴力行为,严重冲击香港法治根基,严重威胁社会安全与秩序,践踏"一国两制"的底线。我们再次敦促美方摒弃双重标准,立即停止向暴力不法行为发出任何错误信号,立即停止以任何借口干预香港事务和中国内政。